

琼崖抗战中的孤勇者

文\本刊特约撰稿 陈立超

在日军侵略琼崖的6年多时间里,面对强大凶残的侵略者,海南人民没有被吓到,也没有屈服。在艰苦卓绝的抗日战争中,琼崖军民中涌现出一批不惧艰险、胆大心细、英勇善战的孤胆英雄。他们奋不顾身、机智灵活地痛击日寇,为琼崖抗战胜利作出了贡献。今年8月15日是日本宣布无条件投降78周年,让我们重温他们的英勇事迹,铭记历史,弘扬伟大抗战精神。



《红岛怒潮》封面。

江祥凤:潜入据点,枪杀日军队长夺走5支枪

在琼崖抗日战场上,文昌人江祥凤(1917—1942)以惊人的胆略、高超的战斗技巧,单枪匹马出没于日军据点和沦陷区,巧妙地袭扰和打击敌人,被誉为“孤胆英雄”闻名全岛。

1941年除夕,驻扎在江祥凤的家乡文昌县潭牛乡(今文昌市潭牛镇)文通村的日军中队全体官兵正忙着杀鸡宰猪。夜幕降临,江祥凤从乡里悄悄溜回文通村,摸到日军据点附近。他敏捷地爬上椰子树窥探敌人的动静,看到敌人绝大部分聚集在明亮的汽灯下猜拳狂欢,一派乌烟瘴气,日军队长的住房里却静悄悄的。江祥凤灵机一动,从椰子树上跳到围墙上,然后溜进前大院。就在这时,日军队长出来洗澡,江祥凤迅速藏到浴室的水缸后。日军队长洗完澡返回卧室后,江祥凤便蹑手蹑脚钻进大厅,在墙边找到了5支三八式步枪。

江祥凤随手拿起一支枪,迅速靠近日军队长的卧室,轻手轻脚地掀开门帘,一枪击毙日军队长,随后返回大厅,抱起另外4支枪跑了出去。在后院的日军听到枪声,顿时大乱。等他们清醒过来,赶到前院,江祥凤早已跑出门外,钻进了山林中。日军“咿咿呀呀”追赶了一阵,不见人影,只好沮丧地返回据点。为了嘉奖江祥凤英勇果敢打击敌人的行为,鼓励他再接再厉,文昌县抗日民主政府县长詹铺代表政府奖给江祥凤一支驳壳枪和10元钱。

日军丢枪损将,十分气恼,施尽诡计,想把江祥凤置于死地。一时间,潭

牛地区到处贴着通缉江祥凤的布告:活捉江祥凤者赏日币1000元,杀死并送首级者赏500元,密报“皇军”者赏300元。日军还派兵四处搜捕江祥凤。敌人的疯狂报复,没有吓倒江祥凤,他继续机智灵活地与敌人周旋斗争。日军通缉布告贴出当天夜间,江祥凤乘天空下着毛毛雨,潜入潭牛墟将通缉布告全部撕掉,然后把“打倒日本帝国主义!”的标语贴上。

郑心明:勒死日军曹长,并留下自己的姓名

郑心明,1920年5月出生于定安县居丁乡(今属定安县龙湖镇)石滩坡村一个农民家庭。七七事变后,中共琼白夫区委在石滩坡村设立交通站。区委书记冯平才经常在村里与郑心明、朱奎杰等人谈心,鼓励他们协助党支部在农村开展抗日救亡活动。从那时起,郑心明主动配合党支部成员工作,经常深入附近乡村宣传抗日,有时还帮交通站传递信件。1939年底,郑心明加入中国共产党。

从1942年5月开始,日伪纠集重兵对我抗日根据地进行规模空前的“蚕食”和“扫荡”,斗争环境日益恶劣。驻定安的日军为加强对内洞山一带的控制,在居丁墟建立了一个据点,并派驻了一个班的兵力,由一名曹长(上士军衔,一般相当于班长)管辖。日军时常到居丁墟周边村庄搜捕抗日人士,杀害无辜群众。一天清晨,日军突然闯进位于居丁墟西侧约1公里的外园村,把抓到的10多名无辜群众押到村子西边的

低洼地带枪杀,然后扬长而去。此外,日军还时常掠夺百姓的粮食、家禽等财物,群众恨之入骨。

为了打击日军的嚣张气焰,1944年春的一天,郑心明在石滩坡村开展抗日宣传时,郑重地向村里的父老乡亲承诺:“我很快就会干掉这个凶恶的日军曹长,在他尸首上盖上我的传单,说是我杀的,杀一杀鬼子兵的嚣张气焰。”几天后,郑心明携带刀枪,在伪军内应的协助下,在夜色中悄悄潜入日军据点,利用半夜日军曹长出来上厕所之机,快速出击,用电话线将其勒死。整个过程几乎没有发出一点声响,据点里的其他日军仍在呼呼大睡。第二天早上,日军发现曹长的尸体被扔在据点门口,肚子上有一条抗日标语,上面写着郑心明对此事负责,恼羞成怒。为了保护内应,郑心明从未向别人透露自己智杀日军曹长的细节。当地百姓得知消息后,都竖起大拇指称赞郑心明为“孤胆英雄”。

符树清:用一根扁担,缴获伪军驳壳枪

1945年,符树清才19岁,却已是中共文昌县文德乡(今属文昌市文教镇)党总支委员了。当时,由于日寇正在对文昌第三区进行“蚕食”,我党领导的抗日武装主力转移到了外线区域,内线区域的党组织纷纷转入地下活动。表面的宁静,使日伪势力放松了警惕。

2月初的一天,在党总支会议上,符树清提出意见:文教市的南门经常有一名伪自卫军士兵带一支驳壳枪没精打采地放哨,时值春节市场人员混杂,只要用扁担就可以缴获这支驳壳枪。他的意见让大家感到兴奋,但想到只能用扁担战斗,大家不免有些担心。为了执行好这次任务,符树清提前两天去文教市侦察。摸清情况后,为了避免打草惊蛇,他决定自己一人去完成缴枪行动。

2月14日,符树清用扁担挑着两筐菜,和母亲一起去文教市。到南门附近后,他把菜交给母亲,自己拿着那根扁担,随人流走向南门走去。当他抵达南门时,恰巧看到一名肥胖的伪军士兵蹲在地上,手里拿着竹片在画着什么,驳壳枪放在其大腿上。符树清默不作声,随人流靠近伪军士兵,走近时突然举起扁担,用全身力气朝伪军脑袋上砸去。伪军士兵挨了一扁担,应声倒地,不省人事,符树清马上捡起驳壳枪,飞奔离去。文教市瞬间乱成一团,群众四散奔逃,日军以为抗日武装打回来了,急忙躲进据点,过了很久,才派出十几个日伪军士兵去追,而此时符树清早已跑远。事后,当地群众连声夸赞:拿枪缴获枪不算勇,用扁担缴获驳壳枪才是大勇敢!因此事,符树清获得了一个“扁担英雄”的光荣称号。海南解放后,这次颇具传奇色彩的战斗经历被写进了

海南人民出版社出版的《红岛怒潮》一书。

儿童团员:以椰子为饵,智夺三八大盖

1943年下半年的一天,文昌县潭牛乡的儿童团员林明钢、林道俊、符法3人,看见一辆损坏的军车停在槟榔根村一旁的公路上,几名日本兵正在埋头修车,还有一名日本兵在离车约100米的地方站岗。3人见站岗的日本兵疏于警戒,决定趁机夺走他手中的武器。3人一个扛着锄头,一个挑着粪箕,一个右手提着两个连在一起的椰子,左手拿着一把钩刀,他们假装有说有笑,嘻嘻哈哈地向站岗的日本兵走去。日本兵发现了孩子手中的椰子,垂涎欲滴,便招手示意,要求把椰子送给他享用。

为了麻痹日本兵,提椰子的林明钢谎称自己正准备去帮日军修路,嘻嘻哈哈地将椰子和钩刀递给日本兵。日本兵接过钩刀,便把枪放在了身旁,随即蹲下动手砍椰子。眼见日本兵中计,机灵的林明钢迅速走到日本兵背后,乘他正聚精会神砍椰子,双手抡起锄头,对准日本兵的脖子用力砸去。日本兵哼了一声,瘫倒在地上。3人一起动手,捡起三八式步枪,并迅速解下日本兵身上的子弹袋、手榴弹、钢盔、水壶、饭盒、皮带等,将其物品扒了个精光,然后一溜烟跑走了。等修车的日本兵发觉并前去追赶,3个小英雄已不见踪影。■



琼崖抗日独立总队战士缴获的日军水壶。



驳壳枪。



三八式步枪。本版图片均为资料图